

小区"改路"不简单 "四长共治"画出治理同心圆

"其实地上本没有路,走的人 多了,也便成了路。"鲁迅先生《故 乡》中的这句话在成都市郫都区德 源街道嘉业花园小区真实发生 了。1月10日,嘉业花园所在馨美 社区党委书记钟琴告诉记者:"小 区5栋楼下一处绿化带因'借道' 穿行者太多,干脆改成了'林间小 道'。"只不过,这次"改路"成功要 归功于嘉业花园探索的"四长共 治"模式。过去一年,网格长、党小 组长、居民小组长、楼栋长在该小 区倾力画出"同心圆",带领居民 "遇事则议、难事合议、喜事乐议", 满足居民日益精细化的服务需求, 形成了和谐善治的良好局面。



探索居民自治新模式 "四长共治"应运而生

嘉业花园是德源街道7个安置小 区之一。钟琴告诉记者,小区现有居 民3000余人,网格长1人、党小组长3 人、居民小组长5人、单元长7人。"社 区合并后馨美社区需要服务13个小 区,个别小区问题无法及时处理,居民 渐生负面情绪。另外,原社区工作人 员与村上生产队长、乡贤等承担小区 内的党小组长、居民小组长、单元长角 色,除开协助社区工作外,他们也希望 发光发热,和居民一起让小区变得更 好。"谈及开展"四长共治"背景时,钟 琴坦言是希望通过这个项目整合各方



改造好的小区绿化带



居民议事会共商共治。

资源,联合居民治理小区,形成居民 自治模式。

"四长共治"如何运行?据悉, 网格长,小区党小组长,居民小组 长、单元长共同参与议事协商会 议,同时开始招募院落观察员,让 居民以院落观察员的角色参与到 "四长共治"的模式中来,同时院落 观察员发现、收集问题,然后反馈 给居民小组长、单元长,再由居民 小组长、单元长收集汇总后,在每 个月的10号,提交包括居民骨干、



居民参与小区治理。

党小组长参与的"嘉有好邻"议事 会中进行讨论,分出"轻重缓急" 后,由党小组长在每月15号的社区 联合党日时上提出,经由网格长联 合社区共同处理。

钟琴表示,在"四长共治"的模 式中,"四长"的角色不仅是社区的 宣传员、联络员,同时也是"治理" 的多元主体,通过议事协商会议, 发挥出"四长"扎根于基层的优势, 发掘小区资源、特长居民、小区志 愿者等。

"四长共治"解难题 小区治理显成效

经过一年的探索,嘉业花园"四长 共治"模式运转日渐成熟,累计解决处 理居民问题20余个,形成了"遇事则 议、难事合议、喜事乐议"为主要特点 的"嘉有好邻"议事品牌。

五栋楼下绿化带遭破坏问题居民 "意见"较大。"绿化带遭破坏,下雨路 面很滑,不注意就溜一下,老年人摔倒 更不得了。"一位居民告诉记者。

小区内院落观察员将居民意见 收集整理,并反馈给单元长、居民小 组长。议事会上,大家就此开展讨 论,有成员认为应该恢复原貌,"是绿 化带就恢复成绿化带,新人不走此 处。"不过,也有议事成员认为既然有 需求,就应该"将错就错"顺势改成一 条便道。两种方案各有道理,如何定 夺? 于是, 小区召开了一次坝坝会, 居民共同表决。最终是"改路"方案 获得多数支持。结果既出,仁驿社工 社工便联合居民小组长、单元长发动 居民参与铺路,居民代表们平整土 地、铺装石板……干得热火朝天。路 面铺好,道路两又种上了绿植,昔日 "泥洼路"变成了一条艺术气息十足 的"林间小道"。

"改路"是"四长共治"模式的结出 的治理硕果。一年来,嘉业花园小区 居民,特别是院落观察员们通过"嘉有 好邻""新馨嘉园""学而嘉兴"等活动, 参与到治理的第一线,小区座椅纷纷 翻新、道路条件改善,公共区域整洁清 爽,小区内外环境大变样。

钟琴表示,馨美社区共有3个安置 小区,"'四长共治'模式在嘉业花园小 区成效初显。接下来,我们计划在两 个安置小区复制推广。"

> 华西社区传媒记者 李玥林 街道供图

新年微心愿 街道总工会帮你实现

1月11日,成都高新区石羊街道总 工会联合盛乐社区工会在复城国际职 工服务阵地石羊·逸站开展的"聚微无 限:职工新年微心愿"系列收集活动完 美收官。当天,通过线上视频抽奖,选 出了来自张先生"送给女朋友99朵玫 瑰花"、黄先生"希望得到一袋零食大 礼包"等5位职工的新年微心愿祝福, 帮助其买垗∫新牛心恳。

据悉,从半个月前,石羊·逸站就 开启了"聚微无限:职工新年微心愿" 系列收集活动,采用线上收集,线下领 取的形式进行,通过前期两期活动,共 收集到了28位职工的新年微心愿。微 心愿为"新年得到一台颈部按摩仪"的 湘湘女士(化名)表示,"平时埋头工 作,长时间肩颈压力很大,工会送的按 摩仪看起来就很棒,以后我也会多多



实现心愿的"幸运儿

参与工会活动。

"我的心愿没有选中,下次活动 我一定要赶早!"没能实现心愿的的 老张(化名)在工会服务群里打趣 说。据了解,石羊·逸站职工服务阵 地每月都会发布系列主题职工服务 活动,去年9月份起,已陆续开展了 "送给最亲密的你·DIY车载饰品编 织""放下手机一小时挑战活动""冬 日的一束光·灯盒DIY"等18余场主 题活动,在邀请辖区职工群体参与

到手工制作、打卡互动的同时,切实 帮助青年职工们相互认识、充分沟 通,带领大家发现生活中细微的美 好。去年12月至今,为期1个半月 的职工服务活动共吸引到辖区近 100余人报名参与。

"我们希望通过系列工会互动 活动,丰富青年职工的业余生活,满 足青年职工的发展需求, 更好地服务 辖区楼宇商圈工会广大职工群体。" 街道相关负责人表示,以"石羊·逸 站"为服务阵地,以工会服务群为沟 通载体,以多元工会活动为服务路径 的楼宇职工服务新模式正逐步完善, 下一步,在严格落实疫情防控措施的 情况下,石羊街道鹭洲里职工服务阵 地也将尽快呈现并投入使用。

华西社区传媒记者 吴小红 街道供图

>> 图片新闻

百岁诞辰 五世同堂



近日,成都市金堂县淮口镇白云 村唐慧兰老人迎来百岁诞辰,老人一 家30口人、五世同堂幸福同框。

摄影:杨克勤



封面新闻 APP